2023-2024学年河北省保定市安新县八年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: 2fa76ca0-2a84-4746-b6a8-d88620c847fa]1.[image: ]图中为甲、乙两把刻度尺同时测量一个木块的长度，则甲、乙两刻度尺的读数分别为(    )
A. 甲，乙B. 甲，乙
C. 甲，乙D. 甲，乙
[bookmark: f9d1f09a-6196-4aab-8413-298a28a717dc]2.下列现象不属于机械运动的是(    )
A. 花香四溢	B. 彩云飘飘	C. 江河奔流	D. 地壳运动
[bookmark: 94f3727f-1dbd-43c2-9d50-cfa8a06180a8]3.下列各项描述的现象中，能说明声音的传播需要介质的是(    )
A. [image: ]小“人”随着音乐起舞   B. [image: ]正在发声的音叉激起水花
C. [image: ]让空气进入抽成真空的罩内可重新听到铃声
D. [image: ]正在发声的音叉将接触的乒乓球弹开
[bookmark: 6d571c28-73c8-44e6-a87f-503f84a7e359]4.以下关于声的利用的说法中正确的是(    )
A. 利用鱼所喜爱的音乐吸引鱼群进行捕捞，是因为声音可以传递能量
B. 外科医生利用超声波给病人治疗结石，说明声音可以传递信息
C. 倒车雷达是利用超声波来确定障碍物的远近
D. 利用“超声波测距技术”可以测量月球到地球间距离
[bookmark: 511d7637-6cd1-41cf-b395-10878f662b79]5.如图为测量烧杯内水的温度的4种操作方法，其中正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: a9178cef-1c8e-4b58-b8f4-b5b7c91541ab]6.[image: ]某同学在探究晶体熔化图像时绘出了冰的熔化曲线如图所示，根据该图像下列说法正确的是(    )
[bookmark: a4735de9-ba08-4fa2-acc9-f390bbfe37a3]A. 冰是非晶体，没有固定的熔点
B. 第3分钟时该物质是固液共存态
C. 冰的熔化过程经历了
D. 冰在熔化过程中，吸收热量，温度持续升高
7.下列是一些关于光现象的说法，其中正确的是(    )
A. 彩色电视机画面上的丰富色彩是由红、黄、蓝这三种颜色的光混合而成
B. 当你照镜子时离镜子越近，你在镜子中的像越大
C. 电视机遥控器是利用红外线能使荧光物质发光来实现对电视机的控制
D. 我们能看见不发光的物体是因为物体反射的光进入了我们的眼睛
[bookmark: 295bfe94-ee90-4a96-83f6-6519c4427231]8.如图四种玻璃透镜中(    )
[image: ]
A. 只有a是凸透镜	B. 只有a和b是凸透镜	
C. 只有d是凹透镜	D. 只有c和d是凹透镜
[bookmark: 2302a654-362f-4552-abe0-d9aab8228f05]9.现代生活，智能手机给人们带来了许多便利，但长时间盯着手机屏幕，容易导致视力下降。如图所示，关于近视眼及其矫正的原理图正确的是(    )
[image: ]
A. ①③	B. ②④	C. ①④	D. ②③
[bookmark: 4996a440-e8e3-45b3-8f4b-8f97271e7b8c]10.某同学用调节好的托盘天平，称一物体的质量，在天平的右盘加了几个砝码后，当放入质量最小的砝码时，指针偏右；若将这最小的砝码取出，指针偏左，要测出物体的质量，正确方法是(    )
A. 取出最小的砝码，将横梁螺母向右调
B. 不取出最小的砝码，将横梁螺母向右调
C. 不取出最小的砝码，将处在零刻度位置的游码向右调
D. 取出最小的砝码，将处在零刻度位置的游码向右调
二、填空题：本大题共6小题，共16分。
[bookmark: 5ad0348a-1c7a-48c3-adf2-e101bab13e91]11.小华做“测量物体运动的平均速度”的实验，实验装置如图所示：让小车从斜面A处由静止开始下滑，分别测出小车到达B处和C处的时间，即可测出不同路段的平均速度。她在测量小车到达B点的时间时，车过了B点才停止计时，此时测得AB段的平均速度会偏______选填“大”或“小”。实验时应保持斜面的倾角较小，这是为了减小测量______选填“路程”或“时间”时造成的误差。
	[image: ]


[bookmark: 6d058427-1907-45e9-8c36-94aae461ea14]12.医生用听诊器为病人诊病，来自患者的声音通过橡皮管传到医生的耳朵，这样可以提高声音的______；放鞭炮时，用棉花塞住耳孔，这是在______处减弱噪声的。
[bookmark: a04247b5-e5da-41a9-887f-67feb9728ac6]13.[image: ]2023年5月30日，搭载神舟十六号载人飞船的长征二号F遥十六运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射。在火箭升空的过程中，以地面为参照物，飞船是______选填“运动”或“静止”的；如图所示，火箭发射时，在发射台下有一个大水池，让高温火焰喷到水中，通过水______来吸收巨大的热量。火箭升空瞬间，看到的白色“气团”是水蒸气______形成的。以上两空填物态变化名称
[bookmark: 9b8fc648-c88c-4b0d-9f58-d37b2a421545]14.在日常生活中，我们常常看到各种各样的“影”，例如我们在河边看到建筑物在水中的“倒影”；树木在太阳底下形成的“树影”，则前者是由______引起的，后者由______引起的；我们也发现在池塘边看池水的深度，总是比实际的水浅些，这是由______引起的。
[bookmark: 0cf924a7-5347-4034-863d-5ccd6736ceb2]15.[image: ]如图，是某地投放使用的智能无人驾驶小巴车，它可以通过车上的摄像机和激光雷达识别道路状况。小巴车上的摄像机识别道路上的行人时，其镜头相当于一个______透镜，行人在摄像机感光元件上成倒立、______选填“放大”“缩小”或“等大”的______像。当小巴车靠近公交站牌时，站牌在摄像机感光元件上所成的像______选填“变大”“变小”或“不变”。
[bookmark: dfd083f2-c962-4981-987b-4568002ebcf0]16.某建筑工地要用的沙石，现取这种沙石，测得其质量为，则这种沙石的密度为______，若用载重4t的卡车运送，需运送______车。
三、实验探究题：本大题共2小题，共13分。
[bookmark: c5508c9e-710b-4755-bd87-a5ca1e9fd0e1]17.为了探究光反射时的规律，小强同学利用平面镜、可绕ON折转的纸板、量角器和激光笔进行如图甲所示的实验。
[image: ]
把一个平面镜放在水平桌面上，再把纸板立在平面镜上，纸板上的直线ON与镜面保持______；
小强实验过程中，某时刻发现入射光线与镜面的夹角为，则反射角等于______；为了探究反射角与入射角的关系，实验时应进行的操作是______；
A.沿ON前后转动纸板E；
B.沿ON前后转动纸板F；
C.改变光束OB与ON的夹角；
D.改变光束AO与ON的夹角；
若沿ON向后转动纸板F，则不能看到反射光线OB，这说明反射光线、入射光线和法线在______。若将纸板倾斜，如图乙所示，让光束仍贴着纸板沿 AO方向射到镜面，此时反射光与入射光______选填“在”或“不在”同一平面内；
让光沿着BO方向射到镜面，发现反射光沿着OA方向射出。这表明在反射现象中，光路是______。
学完光的反射知识后，小红同学想利用平面镜将一束太阳光反射进一个水平塑料大棚如图丙所示，应将平面镜怎样放置，请在图中画出平面镜，并标出入射角大小。
[bookmark: 7e89f9f5-c4de-4d04-b5d0-cb75e2dda7c8]18.物理实验课上，小红和同学们在测量一小块大理石的密度。
小红将托盘天平放在水平桌面上，把游码移至零刻度线处，发现指针位置如图甲所示，她应向______选填“左”或“右”调节平衡螺母，使横梁在水平位置平衡；
天平调节完成后应把大理石放在天平的______盘中，用镊子向另一个盘中加减砝码，再移动游码。当横梁再次平衡时，砝码及游码的位置如图乙所示，则大理石的质量是______ g；
将大理石放入盛有30mL水的量筒中，静止时液面位置如图丙所示，则大理石的密度是______；
由于大理石吸水，将导致测出的密度值______其真实密度选填“大于”、“小于”或“等于”。
	[image: ]


四、计算题：本大题共2小题，共11分。
[bookmark: da1b68fd-b1ef-458f-9c23-af517ce20c1d]19.一汽车在平直的公路上以的速度匀速行驶，在汽车前方有一座峭壁，司机鸣笛后5s听到由峭壁反射回来的回声已知此时声速度为，求：
汽车的速度是多少？
司机听到回声时汽车与峭壁之间的距离。
[bookmark: 0124b0c7-3c4c-46ec-af3b-e445c9102f1b]20.小丽想用所学知识检测某加油站的汽油是否合格，于是找来质量为60g的两个完全相同的带盖瓶子，其中一个在工作人员的帮助下装满汽油危险品，请勿私下操作后测的总质量为144g，另一个瓶子装满水后测的总质量为160g。请你计算该汽油的密度并判断是否合格？汽油的密度一般是，

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：刻度尺甲的分度值是1mm，估读一位，记作；
刻度尺乙的分度值是1cm，估读一位，记作，故ACD错误，B正确。
故选：B。
用刻度尺测长度，读数时要估读到分度值的下一位，两把刻度尺的分度值不同，记录结果的小数点后面的位数也不同。
刻度尺测长度的读数，要估读一位，正好是整刻线，要添零点位。
2.【答案】A 
【解析】解：A、花香四溢属于扩散现象，不属于机械运动，故A符合题意；
B、彩云飘飘，云的位置在发生变化，属于机械运动，故B不符合题意；
C、在江河奔流的过程中，水的位置在发生变化，属于机械运动，故C不符合题意；
D、在地壳运动的过程中，地壳的位置在发生变化，属于机械运动，故D不符合题意。
故选：A。
物理学里，把物体位置的变化叫做机械运动；判断一个物体是不是做机械运动，就看它相对于另一个物体的位置是否发生变化。
本题考查了学生对机械运动的掌握和了解，比较简单。
3.【答案】C 
【解析】解：A、将小“人”放在音乐盒或音箱上，会发现小“人”随着音乐跳动，说明发声的物体在振动；故A不符合题意；
B、发声的音叉激起水花，说明声音是由物体振动产生的，故B不符合题意。
C、让空气进入抽成真空的罩内可重新听到铃声，说明声音的传播需要介质，故C符合题意；
D、正在发声的音叉将接触的乒乓球弹开，说明声音是由于物体的振动产生的，，故D不符合题意。
故选：C。
声音由物体的振动产生；
声音是由物体振动产生的；
声音的传播需要介质；
声音是物体振动产生的，一切发声的物体都在振动。
本题考查声学实验的原理，属于中档题。
4.【答案】C 
【解析】解：A、利用鱼所喜爱的音乐吸引鱼群进行捕捞，是因为声音可以传递信息，故A错误；
B、外科医生利用超声波给病人治疗结石，说明声音可以传递能量，故B错误；
C、倒车雷达是利用超声波来确定障碍物的远近，故C正确；
D、利用“超声波测距技术”不可以测量月球到地球间距离，地球与月球之间有真空，真空不能传声，故D错误。
故选：C。
声音能够传递信息和能量，真空不能传声。
本题考查的是声音与信息和能量，是基础题目。
5.【答案】D 
【解析】解：温度计使用时，温度计的玻璃泡全部浸入被测的液体中，不要碰到容器底或容器壁，读数时玻璃泡要继续留在被测液体中，视线与温度计中液柱的上表面相平。故ABC错误，D正确。
故选：D。
根据温度计的使用规则进行分析判断。
本题考查了温度计的使用和读数，属于基础题。
6.【答案】B 
【解析】解：ABD、由图可知，冰在BC段不断吸热，温度保持不变，所以是冰的熔化过程，冰是晶体；第3分钟时是熔化过程，此时为固液共存状态，故AD错误，B正确；
C、冰在熔化过程中，从开始，结束，共用时，故C错误。
故选：B。
晶体在熔化过程中为固液共存态，不断吸热，温度保持不变；冰在BC段不断吸热，温度保持不变，是冰的熔化过程，此时为固液共存状态，CD段为液态；
冰在熔化过程中的时间由结束的时间减去开始的时间。
题目考查冰的熔化过程涉及的很基础的题目，平时在复习中注意对学过的常见的晶体的熔化特点注意总结和积累。
7.【答案】D 
【解析】解：
A、光的三原色是红、绿、蓝，所以彩色电视机画面上的丰富色彩都是由红、绿、蓝这三种颜色的光混合而成的，故A错误；
B、平面镜成像时，像与物体大小相等，与物体到镜面的距离无关，当你照镜子时离镜子越近，你在镜子中的像大小不变，故B错误；
C、电视机遥控器是利用红外线来实现对电视机的控制，紫外线才能使荧光物质发光，故C错误；
D、由于漫反射的光线射向不同的方向，因此可以使我们能从不同的方向看到本身不发光的物体，故D正确。
故选：D。
光的三原色是红、绿、蓝；
平面镜成像时，像与物体大小相等；
红外线的热作用强，利用红外线制作热谱仪、夜视仪、照相机红外线敏感胶片、电视遥控等。紫外线能使荧光物质发光，制成验钞器；杀菌；促使维生素D的合成。
漫反射使我们能从不同的方向看到本身不发光的物体。
本题考查了光的三原色、水中倒影的原理、红外线与紫外线的认识、漫反射现象的理解等，属光学综合题，但难度不大。
8.【答案】C 
【解析】解：AB、a、b、c都是中间厚，边缘薄，是凸透镜，故AB不符合题意；
CD、d是中间薄，边缘厚，是凹透镜，故C符合题意，D不符合题意。
故选：C。
凸透镜中间比边缘厚，对光线有会聚作用；凹透镜中间比边缘薄，对光线有发散作用。
解决本题的关系需要知道掌握凹透镜、凸透镜的特点。
9.【答案】B 
【解析】解：
由图知，②图的光线会聚在视网膜的前方，所以②图表示近视眼的成像情况；近视眼是由于晶状体焦距太短，像落在视网膜的前方，为了使光线会聚在原来会聚点后面的视网膜上，就需要在光线进入人眼以前发散一些，所以应佩戴对光线具有发散作用的凹透镜来矫正，则④图是近视眼的矫正原理图。
故选：B。
近视眼是由于晶状体对光线的会聚作用太强，使远处物体射来的光线会聚在视网膜的前方，由此可以确定哪一个图表示了近视眼的成像情况。近视眼佩戴凹透镜进行矫正。
本题的四个图分别表示了远视眼和近视眼的成因与矫正的光路图。明确近视眼与远视眼的成因是解决此题的关键。
10.【答案】D 
【解析】解：A、称量物体质量的过程中，不能再移动平衡螺母。不符合题意。
B、称量物体质量的过程中，不能再移动平衡螺母。不符合题意。
C、向右移动游码相当于向右盘中增加砝码。不取出最小的砝码，将处在零刻度位置的游码向右调，指针会更偏右。不符合题意。
D、取出最小的砝码，此时天平的横梁右端上翘，左端沉，将处在零刻度位置的游码向右调，相当于往右盘增加更小的砝码，能使天平的横梁平衡。符合题意。
故选：D。
天平的平衡螺母只能在调节天平横梁平衡时移动，在称量物体质量的过程中不能再移动平衡螺母。
当天平的左盘放物体，右盘放砝码时，右盘中再放砝码会下沉，取出砝码会上翘时，需要移动游码。向右移动游码相当于向右盘中增加砝码。
本题主要考查什么时候移动平衡螺母、什么时候增减砝码、什么时候移动游码。
11.【答案】小  时间 
【解析】解：如果小车过了B点才停止计时，会导致时间的测量结果偏大，由可得，AB段的平均速度偏小；
倾角较小，是为了避免时间过短，而使误差较大，故是为了减小时间测量过程的误差。
故答案为：小；时间。
如果小车过了B点才停止计时，会导致时间的测量结果偏大，由分析AB段的平均速度偏大还是偏小；
倾角较小，是为了避免时间过短，而使误差较大.
本题主要考查了斜面上测量小车运动的平均速度，掌握实验原理是解题的关键，重点是正确读出小车运动路程和时间。
12.【答案】响度  人耳 
【解析】解：减少声音的分散可有效的增大响度，听诊器将来自患者的声音通过橡皮管传送到医生的耳朵，就是为了提高听到声音的响度；
用棉花塞住耳孔，这是在人耳处减弱噪声的。
故答案为：响度；人耳。
听诊器将来自患者的声音通过橡皮管传送到医生的耳朵，减少了声音的分散，从而提高听到声音的响度；
防治噪声的途径，从三方面考虑：①在声源处；②在传播过程中；③在人耳处。
本题考查了声音的特性和减弱噪声的特性，属于基础题。
13.【答案】运动  汽化  液化 
【解析】解：在火箭升空的过程中，飞船和地面的位置发生了变化，故以地面为参照物，飞船是运动的；火箭发射时，在发射台下有一个大水池，让高温火焰喷到水中，通过水汽化来吸收大量的热量；白色“气团”是水蒸气放热液化形成的小水滴。
故答案为：运动；汽化；液化。
相对于参照物，被研究物体的位置没有发生变化，就说物体是静止的，反之，就是运动的；汽化指物质由液态转变成气态，汽化要吸热；液化指物质由气态转变成液态，液化要放热。
本题考查了参照物、汽化和液化现象，属于基础题。
14.【答案】光的反射  光沿直线传播  光的折射 
【解析】解：“倒影”是平面镜成像现象，是由于光的反射形成的；“树影”是光沿直线传播时遇到不透明的物体形成的阴影；“水浅”是水底看起来比较浅，这是由于光的折射形成的，看水底是逆着光的传播方向看的，即逆着折射光线看，由于错觉，我们始终认为光是沿直线传播的，所以看到的位置比实际位置浅。
故答案为：光的反射；光沿直线传播；光的折射。
光在同种均匀介质中沿直线传播，遇到不透明物体后会在其后面形成影子；
光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向会发生改变，这种现象叫做光的折射；
光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的。
本题考查了对光现象的理解及应用，较为基础。
15.【答案】凸  缩小  实  变大 
【解析】解：摄像机的镜头相当于一个凸透镜，行人在摄像机感光元件上成倒立、缩小的实像；
当小巴车靠近公交站牌时，物距变小，像距变大，站牌在摄像机感光元件上所成的像变大。
故答案为：凸；缩小；实；变大。
凸根据凸透镜成像时，，成倒立、缩小的实像，，应用于照相机和摄像机分析；
凸透镜成实像时，物近像远像变大。
此题注意考查了凸透镜成像的规律，要掌握规律的内容，搞清每种情况下的应用。在学习过程中要善于总结、寻找规律，学着将所学知识与生活实际联系起来。
16.【答案】  650 
【解析】解：这种沙石的密度，
沙石的总质量，
则需运的车数为：车。
故答案为：；650。
已知这种沙石的体积和质量，利用密度公式即可求得其密度，已知沙石的体积可求得其总质量，根据卡车运载质量和砂石质量，可以得到需要运载的次数。
此题考查的是关于密度计算公式的应用，计算过程并不复杂；需要清楚的是：最终结果如果除不尽，不能根据“四舍五入”取整数，而必须采用“进一法”取整数。
17.【答案】垂直  同一平面内  在  可逆的 
【解析】解：把一个平面镜放在水平桌面上，再把纸板立在平面镜上，纸板上的直线ON与镜面保持垂直；
小强实验过程中，某时刻发现入射光线与镜面的夹角为，则反射角等于
为了探究反射角与入射角的关系，要改变入射角的大小，记录反射角的大小，实验时应进行的操作是改变光束AO与ON的夹角；
故选：D；
若沿ON向后转动纸板F，F板与E板不在同一平面内，则不能看到反射光线OB，这说明反射光线、入射光线和法线在同一平面内。若将纸板倾斜，如图乙所示，让光束仍贴着纸板沿AO方向射到镜面，此时反射光与入射光在同一平面内；
让光沿着BO方向射到镜面，发现反射光沿着OA方向射出。这表明在反射现象中，光路是可逆的；
用平面镜将一束太阳光反射进一个水平塑料大棚如图丙所示，作出反射光线和入射光线夹角的平分线，即为法线，过入射点作法线的垂线，即为平面镜的位置，入射角大小为
；
如下所示：
[image: ]
故答案为：垂直；；D；同一平面内；在；可逆的；[image: ]。
过入射点与镜面垂直的直线叫法线，根据反射光线、入射光线和法线在同一平面内分析；
入射光线与法线的夹角叫入射角；
为了探究反射角与入射角的关系，要改变入射角的大小，记录反射角的大小，据此分析；
若沿ON向后转动纸板F，F板与E板不在同一平面内，据此分析；反射光线、入射光线和法线在同一平面内；
在反射现象中，光路是可逆的；
作出反射光线和入射光线夹角的平分线，即为法线，过入射点作法线的垂线，即为平面镜的位置，根据数学知识求出入射角大小。
本题探究光反射时的规律，考查操作过程和光的可逆性及根据光的反射定律作图。
18.【答案】右  左    大于 
【解析】解：将天平放在水平工作台上并将游码移到称量标尺左端的零刻度线处，由图甲可知，托盘天平的指针向左偏，则他应该将平衡螺母向右调节，使天平横梁平衡；
测量鹅卵石质量时，应将鹅卵石放在天平的左盘；
根据图可知，此天平标尺的分度值是，故此时鹅卵石的质量是：；
鹅卵石的体积是：；
该鹅卵石的密度是：
；
鹅卵石吸水后，测得鹅卵石和水的总体积偏小，则测得鹅卵石的体积偏小，质量不变，根据可知，测得的密度值将偏大。
故答案为：右；左；27；；大于。
天平使用前的调节：放：把天平放到水平桌面上；移：把游码移到标尺左端零刻度线处；调：调节平衡螺母，使指针指在分度盘的中线处，左偏右调，右偏左调；
用天平测量物体质量时，物体放在天平的左盘，用镊子向右盘增减砝码；
物体的质量等于砝码质量和游码对应刻度值的和；
根据排开水的体积，确定鹅卵石的体积；
利用鹅卵石的质量和体积计算出密度；
根据体积的变化分析密度的变化。
本题考查了天平的正确使用、量筒的正确使用、密度的测量以及误差分析，是一道综合题，但难度不大。
19.【答案】解：汽车的运动速度：；
由可知，在5s内汽车行驶的距离为，
声音传播的距离为，
则司机听到回声时，汽车与峭壁之间的距离：。
答：汽车的速度是；
司机听到回声时汽车与峭壁之间的距离为800m。 
【解析】根据进行单位换算；
根据速度公式求出声音传播的路程和汽车行驶的路程，司机听到回声时汽车与峭壁之间的距离等于声音传播的路程与汽车行驶的路程之差的一半。
本题考查速度单位的换算、速度公式以及回声测距的应用，是一道常考题，难度不大。
20.【答案】解：根据题意可得，瓶子装满水时水的质量和装满汽油时汽油的质量分别为：
，，
因瓶子的容积一定，即水和汽油的体积相等，
所以，由可得，，
，
，
解得：，所以该汽油不合格。
答：汽油密度，不合格。 
【解析】完全相同的两个瓶子装满水和汽油的体积是相同的，求出水的体积，即是汽油的体积，再利用公式求出汽油的密度并判断是否合格。
本题考查了密度公式的应用，关键是知道瓶子的容积一定即所装液体的体积相等。
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